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九江市总工会办公室关于印发

《九江市劳动创造幸福主题宣传教育活动

实施方案》的通知
九江市劳动创造幸福主题宣传教育活动领导小组各成员单位、各县（市、区）总工会、市直及驻市有关单位工会：

现将《九江市劳动创造幸福主题宣传教育活动实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

                                    九江市总工会办公室
                                     2022年5月20日

九江市劳动创造幸福主题宣传教育活动

实施方案

为深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,全面落实习近平总书记关于宣传思想工作的重要论述、关于工人阶级和工会工作的重要论述,鼓励人们崇尚劳动、尊重劳动，进一步弘扬劳动精神，在全社会形成劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的良好社会氛围，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，决定在全市开展劳动创造幸福主题宣传教育活动，具体方案如下：

一、活动主题
劳动创造幸福
二、组织机构

牵头单位:市总工会
领导小组各成员单位：市委宣传部、市教育局、团市委、市妇联
协助单位：各县（市、区）总工会，市总工会直属各基层工会

组  长：王金初 市总工会党组副书记、常务副主席

副组长：邱  屏 市委宣传部副部长
樊  仁 市教育局党委委员、副局长

沈承峰 共青团九江市委副书记
江  浔 市妇联党组成员、副主席

江西满 市总工会党组成员、副主席
九江市劳动创造幸福主题宣传教育活动领导小组下设办公室于市总工会，由市总工会党组成员、副主席江西满兼任办公室主任，市总工会组织和宣教网络部部长邱东兴任办公室副主任。领导小组办公室负责劳动创造幸福主题宣传教育活动各项具体工作的策划、协调、组织、实施。
三、参与对象
全市广大职工群众
活动内容

（一）组织宣讲学习活动。发挥“赣鄱劳模宣讲团”“赣鄱红色娘子军宣讲团”“青年讲师团”作用，持续开展进基层宣讲活动。召开各级“五一”劳模代表座谈会，听取劳模代表的心声。通过网上团课的形式在九江团员青年中开展“青年大学习”活动。奏响“劳动光荣、创造伟大”的时代强音，使“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的观念深入人心。

（二）举办展览展示活动。针对新就业形态劳动者开展随手拍、创作主题歌曲等活动。举办九江青年运动史巡展、“中国梦·劳动美”喜迎二十大 建功新时代五一有奖灯谜展猜等展览活动。通过一系列展览展示活动让广大职工群众深刻体会劳动创造幸福，引导他们紧跟党走、砥砺前行。

（三）开展先进典型评选活动。组织开展全国、全省五一劳动奖、工人先锋号和青年岗位能手的推荐申报工作；开展最美劳动者、最美家政人和市级巾帼建功先进个人（集体）等评选活动，激发职工群众干事创业热情，凝聚奋进力量。在各级学校中征集评选劳动清单和典型案例，挖掘各劳动教育实验区、示范校和综合实践示范基地创建工作经验。

（四）组织主题演讲比赛。在全市开展“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”全市职工演讲比赛。结合岗位工作实际，讲述劳动创造幸福、奋斗成就梦想的故事和忠诚履职尽责、勇立潮头建功的感人事迹，以自身经历生动阐释劳模精神、劳动精神、工匠精神，迎接党的二十大胜利召开。

（五）举办技能提升活动。组织全市“携手小康”职业技能培训、数字经济技能培训、巾帼电商创业就业培训、家政培训和农村妇女素质提升培训等活动。举办数字经济领域各类职业技能竞赛、全市家政大赛和第五届“中国创翼”创业创新大赛九江市分赛等劳动创新技能竞赛。在中小学校中开展以“家务劳动我能行，亲力亲为勇争先”为主题的家务劳动竞赛活动。以创新引领创业、创业带动就业、推动乡村振兴、推进我市“大众创业、万众创新”向高质量纵深发展，引导广大职工群众感受劳动创造幸福。

（六）开展劳动实践集体活动。各级各类学校要根据学生实际情况开展类型多样的劳动实践集体活动。幼儿园可组织幼儿参与公益宣传、爱心义卖等活动，结合全国助残日等纪念日开展关爱弱势群体活动。中小学校可结合劳动常规及学期劳动任务清单，组织开展卫生打扫、垃圾分类、校园绿化、环境美化、图书整理等集体劳动。职业院校可组织学生结合专业学习开展劳动实践和校内外公益服务性劳动。开展活动时要依据学生身心情况，注意劳动强度、时长，关注劳动任务及场所设施的适宜性，制定劳动实践活动风险防控预案，完善应急与事故处理机制。
五、工作要求
(一)提高认识，加强领导。去年“五一”之际，习近平总书记在向全国广大劳动群众致以节日的祝贺和诚挚的慰问中强调“劳动创造幸福，实干成就伟业”。开展劳动创造幸福主题宣传教育活动是九江市创建全国文明城市的一项重要内容，是在全社会唱响“劳动光荣、创造伟大”主旋律的有力抓手。各有关单位要把主题宣传教育活动作为一项重要任务，加强组织领导，做好各项推进落实工作。

(二)认真组织，强化引导。各有关单位要结合自身职能，做好全面动员工作，认真组织全市广大职工群众积极参与到主题宣传教育各项活动中来，做到组织环节规范化，活动内容特色化，表现形式多样化，参与对象大众化，增强活动的覆盖面和吸引力。

(三)注重宣传，扩大影响。各有关单位要紧紧围绕劳动创造幸福的核心理念，把主题宣传教育活动与各项业务工作有机结合，充分利用线上线下各类宣传平台，精心做好活动策划与宣传工作；要开放共享各类宣传平台，注重挖掘选树典型，学习、推广典型经验，共同形成宣传合力，扩大主题宣传教育活动的社会影响，实现对广大职工群众的正确引导和对社会风尚的时代引领。

各有关单位要及时将开展主题宣传教育活动的图片和文字材料报送至市总工会组织和宣教网络部（邮箱：51gj@163.com，电话：8222232）。
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