九江市总工会办公室文件

九工办发〔2022〕6号
九江市总工会办公室关于印发《“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”九江市职工

微视频大赛活动方案》的通知

各县（市、区）总工会、市直及驻市有关单位工会：
现将《“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”九江市职工微视频大赛活动方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

                          九江市总工会办公室
2022年5月20日
“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功

新时代”九江市职工微视频大赛活动方案

为深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，推进“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动,助力双“一号工程”，引导全市广大职工群众凝心聚力、砥砺奋进，为“再创九江辉煌、再现九派荣光”贡献智慧和力量，充分展示全市干部职工良好的精神面貌，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。市总工会决定举办“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”九江市职工微视频大赛。

一、活动主题

中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代

二、活动内容

活动分三个阶段：第一阶段：下发通知、征集作品；第二阶段：围绕主题摄制视频精品；第三阶段：优秀作品通过各级工会新媒体集中展播。

（一）第一阶段：下发通知、征集作品

1.征集时间：2022年5月15日—7月15日。

2.征集内容：以短视频作品形式，讲述党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，党和国家各项事业取得非凡成就，全市广大干部职工团结奋斗、奋力拼搏、锐意进取、追梦圆梦的故事；讲述我市推动产业工人队伍建设改革，加强引进和服务高技能人才，不断提升职工能力素质水平，引领广大职工建功立业、精益求精、勇攀高峰的故事；讲述学习党的十九届六中全会精神心得体会，激励和动员全市广大职工更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，永远跟党走，建功新时代，立足本职岗位作奉献，奋力谱写新时代九江高质量发展新篇章，以优异成绩向党的二十大献礼。

3.作品要求：

（1）作品内容要求原创，需紧紧围绕“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”的活动主题，弘扬主旋律、传播正能量，旗帜鲜明坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向，视频作品形式活泼、画面清晰，有较强感染力；

（2）视频时长不超过5分钟，视频大小2G 以内；

（3）视频格式为 MP4、MPG、MPEG、AVI、MOV；

（4）视频为横屏模式拍摄。

4.征集方式：

（1）作品文件以压缩包形式发送至邮箱54452374@qq.com；

（2）邮件命名格式：作品名称＋单位名称＋联系方式；

（3）附一段300字左右的视频简介，与视频一起发送。

5.奖项设置：金奖2名；银奖5名；铜奖10名。

（二）第二阶段：摄制视频精品

为对外宣介一批视频精品，对“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”九江市职工微视频大赛各单位报送视频中，拍摄组织较好、题材较好、整体效果较好的作品，选择其中5-10家组织专业摄制人员提供摄制指导服务。

（三）第三阶段：优秀作品集中展播
在各级工会新媒体上开设活动专栏，对活动中涌现出的主题鲜明、情感炽热、表现力强的优秀视频作品，将推荐参加中华全国总工会及省总工会的“网聚职工正能量 争做中国好网民”等主题活动的相关赛事，为党的二十大胜利召开营造良好的政治和社会氛围。组织专家对“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”九江市职工微视频大赛中征集的作品进行评选，并颁发获奖证书及奖金。

三、活动要求

“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”九江市职工微视频大赛是进一步加强产业工人队伍思想政治引领，为党的二十大胜利召开营造良好的政治和社会氛围的一项重要活动。全市各级工会组织要提高政治站位，高度重视、精心组织，积极动员职工参加。要以此次活动为契机，引导广大干部职工在铭记党的奋斗历程中坚定信念，在总结党的宝贵经验中启迪智慧，在传承党的优良作风中砥砺品格，为“再创九江辉煌、再现九派荣光”贡献工会力量，团结引领全市广大职工以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
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